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Fylli tydligt pa varje svarpapper samtliga uppgifter. P4 forhorskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutférhor eller mellanforhér med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen #r ARK, AUT, BIO,
EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Vid detta mellanforhor far vanliga funktionsriaknare anvindas.
Tabellsamlingar och mer avancerade riaknare far inte anvindas.
Om ni misstdnker att det fsrekommer nagot tryckfel, fragal

1. De trigonometriska funktionerna sin och cos definieras mha.
enhetscirkeln och satisfierar som bekant bl.a.
i) (cosv)? + (siny)? =1
ii) sin(3 — a) =sin3 - cosa — cos 3 - sina
iii) cos(3 — o) = cos 3 - cos o + sin 3 - sin

2 _ sin(B—a)/(cos B-cosr) _ tanf-tana
(j ta‘n(d CY) T cos(f—a)/{cos fcosa)  1+tanS-tana
De hyperboliska funktionerna sinh och cosh definieras mha.
exponentialfunktionen via sinha = (e* — ¢7%)/2, cosha =

(e” 4+ e77)/2. Visa att sinh och cosh satisfierar

a) (coshw)? — (sinhw)? = 1

b) sinh(v — u) = sinh v - coshu — cosh v - sinh u
c) cosh{v — u) = coshv - coshu — sinh v - sinh u.

B

En ballongfarare f6ljer under uppstigningen en stengérdsgard
med blicken. Gérdsgarden dr 500m lang, borjar 400m fran
uppstigningsplatsen och gar rakt ut. Pa vilken héjd kommer
vinkeln ~, som gérdsgarden upptar i ballongfararens synfilt ,

att vara storst? 3 A

3. For punkten P(x,y) later vi d, beteckna avstandet fran Ptill (<, o) e
(—4,—3) och dy avstandet fran P till (4,3). Kurvan C' bestar ‘"/'/ olsy

av alla punkter P sadana att d; - dy = 20/2. — /
{

a) Visa att C har ekvationen (z?+y?)? = 14(2® — %) + 962y + A,
175. (2p.)

b) Kurvan gar genom punkterna (2, —1) oxh (2,5). Bestim
kurvans lutning i dessa tva punkter. (4p.)

o
i

4. Multiplikativa inversen 1/g av en funktion g definieras via (1/ g)(x) = 1/g(z). Visa att om
g dr differentierbar i punkten ¢ (dvs. om g¢'(c) existerar) och g(c) # 0 (sa 1/g ér definierad i
punkten c), sa dr dven 1/g differentierbar i punkten ¢ och (1/g)'(c) = —g'(¢)/(g(c))% (Det
dr alltsa denna deriveringsregel, som skall visas. Ur denna fas i sin tur kvotens derivata:
(f/9) =(f"g—f ¢)/(g)* Rakneregler for gransvirden far antas vara kénda.)



